

# 譏奧巴馬「黑奴」 日議員拒朝野要求辭職

日本執政自民黨參議員丸山和也前日在參院憲法審查會發言時，稱美國立國之初「沒人料到黑奴當上總統」，言論引起嘩然。丸山在會議後即時道歉及收回言論，又宣佈退出憲法審查會，但無法平息朝野不滿。民主、社民及生活黨昨日聯合對丸山發起「勸告辭職」議案，丸山辯稱言論並無歧視之意，會就表達不當及引起誤會反省，但無意辭職。

內閣官房長官菅義偉強調，政治人物必須對言論負責及仔細說明，爭取國民信任。執政聯盟公明黨的中央幹事長漆原良夫直言，「不知道」丸山發言的含意，要求他向公眾解釋，而非收回言論了事。他憂慮自民黨成員接連失言，可能影響執政，促請閣員及議員謹言慎行。在野民主黨國

會對策委員長高木義明形容事件令人震驚，也沒顧及美國，會嚴厲追究。

## 欠族群多元教育 政客多狂言

天普大學東京分校社會學教授克里夫蘭稱，日本缺乏族群多元教育，上一代政客常有極端言論，前國會議員石原慎太郎即為一例。丸山的發

言也令人聯想起美國共和黨總統初選參選人特朗普，克里夫蘭指丸山動機與特朗普有別，他並非意在爭取曝光，只是對種族議題無知。

■美國有線新聞網絡/  
日本《朝日新聞》/  
日本放送協會/共同社



丸山和也

## 繼柯立芝後 88年來美總統第二人

# 奧巴馬將歷史性訪古巴

美國與古巴這對半世紀宿敵自2014年底破冰後，關係持續回暖，包括重開大使館及同意恢復定期商務航班。美國白宮昨日宣佈，總統奧巴馬及夫人米歇爾將於下月21至22日訪問古巴，奧巴馬將成為1928年時任總統柯立芝後首位，以及歷來第二位訪古的在任美國總統。

奧巴馬昨日在微博twitter表示，今次古巴之行是要推進美古關係，以及促進古巴人民生活改善，他承認美國與古巴政府之間仍有分歧，屆時將當面向對方提出。去年12月，奧巴馬表示要在古巴會晤異見人士，助「推動古巴政府向新方向發展」，古巴當時回應指歡迎奧巴馬來訪，但不應干涉內政。

## 交惡55年後破冰 儲政治遺產

自1959年古巴革命以來，美國與古巴關係一直交惡，直至近年才出現轉機。美古2014年底宣佈啟動關係正常化進程後，美國已放寬部分對古巴的限制，美國國務卿克里等華府高官亦頻頻訪古，推進兩國關係回暖。不過，由於共和黨控制的國會極力阻撓，美國對古巴一些較嚴厲的制裁，例如貿易禁運等，目前仍未解除。

美國及古巴官員近來多次在華盛頓私下見面，探討如何在現有可行範圍下，擴大美古之間的商業往來。美國商務部長普里茨克表示，美國商界對在古巴做生意興致勃勃，又提到美國政府去年向想進軍古巴的美企批出490項許可，合共價值43億美元(約335億港元)，按年升幅達30%。

奧巴馬與古巴領導人勞爾去年4月在美洲峰會上歷史性單對單會談，被視為象徵美古關係一大突破。美國有線新聞網絡(CNN)指出，若奧巴馬能夠踏足古巴領土，將會是一個里程碑，成為他重要的政治遺產。

## 共和黨狠批 恐礙兩國關係

共和黨則批評白宮，古巴的黨內初選參選人魯比奧形容古巴政府是「反美共產主義的獨裁政權」，揚言若自己是總統不會訪古。父親從古巴逃難至美國的克魯茲亦批評奧巴馬的決定是「重大錯誤」，認為美國總統應更積極推動古巴開放和改變。共和黨人普遍對古巴持強硬立場，令外界關注該黨一旦在年底入主白宮，美古關係將何去何從。

■美聯社/法新社/  
美國廣播公司/  
美國有線新聞網絡/  
英國廣播公司



奧巴馬是1928年時任總統柯立芝(左三)以來首位訪古在任美國總統。



奧巴馬(右)與古巴領導人勞爾去年4月在美洲峰會上歷史性單對單會談，被視為象徵美古關係一大突破。資料圖片



1961年4月：獲美國中情局支援的流亡古巴人登陸豬灣，企圖推翻卡斯特羅政府，但被擊潰



1962年2月：美國對古巴實施全面貿易禁運，持續至今。同年10月發生「古巴導彈危機」，幾乎引致美國與蘇聯開戰



2006年7月：卡斯特羅因健康問題，開始把權力移交弟弟、現任古巴領導人勞爾



1961年1月3日：古巴國有化美國在古資產，美國宣佈與古巴斷交



1959年1月1日：親美獨裁總統巴蒂斯塔在古巴革命中被推翻，卡斯特羅掌權



美古關係 高低起伏

2009年12月：古巴拘捕美國公民格羅斯，指控他違反禁令引入違規科技及秘密提供互聯網服務，判監15年



2014年12月：美古達成換囚協議，美方釋放3名古巴特工，古巴則釋放格羅斯及一名間諜。美國並宣佈將與古巴恢復外交關係



## NBC：克魯茲民望首超特朗普

美國總統初選明日進入第三站，民主黨將於內華達州召開黨團會議，共和黨則在南卡羅來納州舉行初選投票。初選前夕，共和黨大熱參選人特朗普陣營傳來壞消息，美國全國廣播公司(NBC)前日公佈最新民調，顯示得州參議員克魯茲在全美支持率升至28%，首次超越26%的特朗普。

特、克二人上月在NBC調查的全國支持度分別為33%及20%，民意卻在短短一個月間逆轉。不過昆尼皮亞克大學民調顯示，特朗普在全國支持率仍高達39%，拋離次席的魯比奧20個百分點，克魯茲僅以18%排第3。至於南卡州，彭博通訊社民調顯示特朗普以19個百分點遙遙領先，再下一城機會頗高。

民主黨方面，前國務卿希拉里與佛蒙特州參議員桑德斯在內華達州分別獲48%及47%支持，顯示希拉里在少數族裔人口較多的州份優勢比預期小。

■《紐約時報》/  
《波士頓環球報》/  
美國全國廣播公司

## 委勁加油價60倍 貶貨幣救經濟

委內瑞拉總統馬杜羅為了遏阻經濟危機擴大，前日貶值貨幣，並且30年來首次上調國家大力補助的燃料價格，優質汽油價格將由目前每升0.01美元(約0.077港元)，加價60倍至0.6美元(約4.6港元)，升幅達60倍，但仍是全球最廉宜的油價；普通汽油亦加價約13倍。他同時讓最官方匯率貶值37%，由先前1美元兌6.3本幣玻利瓦爾，下調至10玻利瓦爾，並將3層貨幣管制系統精簡為雙層匯率機制。目前黑市匯價為1美元兌1,000玻利瓦爾。

油價持續下挫加上國家領導經濟模式崩潰，導致委內瑞拉嚴重衰退、通脹率高達3位數字，馬杜羅因而面對各方要求他下台，遂在國會發表長達4小時的演說，宣佈上述措施。 ■路透社/法新社/美聯社



車輛排長龍入油。

## 聯儲憂美經濟下行 市場：下月加息機會極微

美國聯儲局前日公佈1月份貨幣政策會議紀要，顯示許多聯儲官員擔心近期全球經濟和金融市場動盪，導致美國經濟不確定性和下行風險上升，在會上討論到修改原先對加息步伐和利率目標區間的看法，暗示局方對加息將更為謹慎。會議紀要公佈後，利率期貨反映市場對局方在3月加息的機會降低，甚至有交易員認為今年內可能不會加息。

聯儲局在1月份會議上，宣佈聯邦基金利率維持在0.25至0.5厘不變。會議紀要顯示，幾乎所有與會官員都

談到美國金融環境進一步收緊，體現在股市下跌、信貸利差擴大、美元匯率進一步上漲和金融市場波動增加。他們認為，如果這些影響持續，可能相當於聯儲局進一步加息帶來的效果，將會成為美國經濟下行風險上升的重要因素。

會議紀要還指出，一些聯儲官員認為在下次加息前，等待更多訊息印證美國潛在經濟增長能力和通脹前景，是較為審慎的做法。

■路透社/美聯社/《華爾街日報》

## 歐央行：3月出招未敲定

歐洲央行昨日公佈上月貨幣政策會議紀要，顯示央行官員關注全球金融市場波動，以及中國和其他新興市場前景轉弱，強調央行有能力和決心採取進一步刺激經濟措施，但措施並未敲定，央行需與市場加強溝通，避免市場期望過高或過低，引發市場動盪。

歐央行在上月會議按兵不動，但會議紀要指出，與會官員關注「整體環境尤其新興市場經濟體惡化」。外界預計

按照有關言論，歐央行在下月10日的會議上出招機會高唱。

會議紀要同時提到，去年12月的會議推出新的刺激經濟措施，結果因力度低於市場預期，導致金融市場震盪。央行表明會避免事件重演，將與市場進行適當溝通，在表明出招意願的同時，亦會因應經濟環境瞬息萬變，不會暗示已決定採取行動。 ■法新社/美聯社

## 韓情報：朝醞釀恐襲韓國

韓國執政新世界黨議員李吉雨透露，韓國國家情報院昨日與該黨開會時通報稱，朝鮮最高領導人金正恩最近下令，提高針對韓國的恐怖襲擊和網絡襲擊能力，負責對韓對外特務工作的朝鮮偵察總局正為此準備。分析指，朝鮮可能計劃毒殺或綁架韓國政要及「脫北者」，亦可能針對國家機構、地鐵、購物商場、發電站及交通樞紐等施襲。

韓國國防部長韓民求亦在會上透露，下月7日起舉行的美韓聯合軍演中，韓軍將派出約29萬人參加，較去年多近一半，參與美軍人數亦會增加一倍至約1.5萬人，形容規模將刷新歷史紀錄。韓媒引述韓國國防部消息稱，中國和俄羅斯可能在3、4月舉行聯合軍演，向美韓「示威」。

另外，韓國海軍昨日凌晨在黃海撈起一塊疑似朝鮮火箭燃料箱的殘骸，已送至國防科學研究所分析，若屬實將有助韓國了解朝鮮火箭技術水平。 ■共同社/韓聯社/韓國《中央日報》